

这个年,整整8万人“没水喝”

春节期间,宜兴金坛5家水厂水源被污染,众多居民至今不敢用自来水

2月28日上午10点,宜兴市新建镇某小区一户人家的水龙头自来水哗哗淌出,落在锅里,散发出刺鼻的异味——女主人贾烟雨摇摇头,这样的自来水不能吃,甚至不能洗菜,只好倒掉锅内的水,双手拎起身旁大桶纯净水,用纯净水熬汤。这样的生活,人们已经持续很多天了。

2月15日,由于取水口水源受污染,该镇自来水被有关部门判定不适宜饮用,一时之间,人们无水可用。不只是该镇,由于同样的原因,宜兴、金坛两市交界处几个乡镇8万多人在春节期间遭遇了“水荒”。直到昨日,仍有部分当地居民不敢使用自来水。

到底自来水取水口因何而污染?目前江苏省环保厅和省卫生监督所已介入调查此事。

桶装水怎么卖得这么好? 自来水有怪味没人敢用

此次“水荒”波及宜兴市新建镇、杨巷镇和金坛市儒林镇大部分地区,春节前,5家水厂取水口附近的水源均遭到不同程度的污染,其中金坛市儒林镇和宜兴市新建镇遭遇的水荒最为严重。金坛儒林镇甚至在除夕夜被迫停止供水。

回忆起那几天,做纯净水生意的金坛市儒林镇人王芳不知道是该高兴还是难受。王芳是一家烟酒店的老板,平时也顺便卖桶装纯净水。因为镇子小,而且平时喝桶装纯净水的居民并不多,因此她的纯净水生意并不怎么好。“就算在大夏天,一天也就卖出10桶左右的样子。”王芳说。

不过大年夜那天,王芳干脆让生产纯净水的厂家用卡车拖来了一车纯净水。王芳说:“那天纯净水的生意出奇的好,几乎所有的居民都开始上街购买纯净水,我店里库存的30桶纯净水在

早晨开门一个小时之内就全部卖完了。当天我是下午3点关门的,一共卖出了200多桶纯净水。”

儒林镇居民突击买桶装水的行为,并不是因为过年了大家舍得花钱买水喝,而是大家实在无水可用。王芳说,2月15日晚上,大家就发现水龙头里流出的自来水发红,有股怪味。到了2月16日上午,镇里的自来水厂突然停掉了自来水,据说是因为取水口受到了污染。到了2月17日下午,自来水才恢复供应,但还是有股异常刺鼻的气味,政府部门也建议大家暂时不要饮用自来水。

“就是现在自来水还是有一股气味,敢用的老百姓不多,因此这几天我一天还能卖出去50多桶纯净水。”王芳说,自从2月15日自来水“出事”后,到现在她都在一直喝着纯净水,不敢烧自来水喝。



宜兴市新建镇一居民告诉记者,现在有自来水也不敢用,家里主要是买桶装水

大家是怎样度水荒的? 步行了三公里去妹妹家洗菜

鱼放进自来水 三分钟就死了

讲述人: 儒林镇儒林村村民蒋元元

2月17日下午,儒林镇里恢复了自来水的供应,虽然当时镇里建议老百姓暂时不要饮用自来水,该镇儒林村村民蒋元元觉得“用用没事”,老是用纯净水也太费钱了。所以,她用澡盆接了满满一盆自来水,把上午在菜市场买的十几条鲫鱼、鲢鱼放进去养着,准备晚上烧着吃。

放完鱼,蒋元元洗洗手,给自己泡了一杯茶,开始准备除夕夜的团圆饭。可将元元刚刚系上围裙,拿出菜刀准备到盆里捞鱼杀,却惊讶地发现盆里的鱼统统翻了白肚子。“也就3分钟不到,你看这水就把鱼都‘毒’死了的。害得我们大过年除夕夜只好烧了条死鱼装样子,家里人一筷子都没敢碰。”

从过年到现在 一直没敢洗澡

讲述人: 新建镇居民贾烟雨

“从过年到现在我连

澡都没敢洗,这日子什么时候是个头。”前天,刚刚从妹妹家洗完菜回来,宜兴市新建镇的贾烟雨显得有点气愤。前几天,贾烟雨不知道自来水不能用,和丈夫一起闹肚子好几天,这几天他们才刚刚恢复过来。不敢再使用自来水的贾烟雨还不得不每天步行去3公里以外的妹妹家打水洗澡。“肯定不能用自来水洗菜。你看我闹肚子闹的年都没过好,还不是自来水给闹的。”

说着,贾烟雨就打开水龙头,装满了一盆自来水,很快水面浮起细小的泡沫,散发出一股刺鼻的气味。“这水你敢用?冲冲厕所还差不多。”贾烟雨叹了一口气,关掉了水龙头。

每天洗脸做饭 只得用桶装水

讲述人: 儒林镇居民余伟国

“幸亏是冬天,要是夏

天晚上洗澡一天四桶纯净水都不够用。”余伟国说。

余伟国一家三口住在金坛市儒林镇,2月16日发现自来水有问题后,他们一直在用纯净水。余伟国说,7元钱一桶纯净水看起来好像不贵,可他一家三口做饭做菜加上饮用,半天一桶水就光了。“镇政府就在16日给我们发了3张免费水票,我年前就用完了。这过年的这么多天差不多一天要用两桶水,这100多块钱买水钱都是我自己的。”余伟国说,纯净水用起来实在太浪费,这几天他没敢洗澡,洗脸洗脚都是倒一点点纯净水,夫妻俩凑合着用。

据了解,像余伟国这样过起纯净水生活的人在儒林镇和新建镇还有不少,他们也是桶装纯净水的购买大户。新建镇镇长李江说,幸亏这次受到影响的居民还有不少是住在乡下的,自来水不能用可以用井水,不然镇政府肯定要请消防部门帮忙运水了。而儒林镇党委副书记倪小庭则表示,儒林镇不少人家家里都有井水,因此镇政府免费发了3张水票应该够用。

为什么水不能喝? 水源又被污染了

在春节期间遇上这样的“水荒”,儒林镇党委副书记倪小庭也觉得很无奈。他认为污染儒林自来水厂取水口水源的污染源来自下游。新建镇镇长李江则认为污染来自新建自来水厂的上游,他分析说,北干河上游有化工企业。每到下雨天,北干河水质就显得异常。这次春节前正好下了一场大雨,本来水流应该很快把污染源带离新建镇。可是由于这么多天一直刮东风,水流缓慢,污染源徘徊在新建一带,所以才导致新建镇自来水厂取水口受到污染。

据一位不方便透露姓名的环保人士介绍,此次污染事件中,越往北干河上游,检查表明水质越差。具体到此次水荒事件,应该首先是有污染排出,因为刮东风河水倒流,首先污染了儒林自来水厂取水口,随后河水缓慢流下下游,污染了新建自来水厂取水口和其他几个更远的自来水厂。

对于这种情况,新建自来水厂的刘厂长很痛心。他告诉记者,新建自来水厂是1997年建成投入使用的,当时这里的自来水是整个宜兴市水质最好的自来水,宜兴市政府甚至还曾经打算把全市的饮用水取水口设在这里。可从2005年往后,北干河的河水水质就开始变差,时不时的污染就导致自来水水质波动,这次的情况应该是上游污染导致的。

到底是怎么污染的? 环保厅介入调查

新建镇李江镇长说,实际上此次自来水受污染事件不过是这两年来新建镇饱受上游污染的一次表现而已。据其透露,自2005年以来,新建镇的湖泊河流屡次遭到化工企业严重污染,发生了多起死鱼死蟹死秧苗的情况。

据了解,目前宜兴、金坛两市环保部门均对此次春节自来水污染事件展开调查,但目前具体污染原因还没出来。江苏省环保厅环境监察局和省卫生监督部门也已经介入调查,并于2月26日、27日取了原始水样和自来水水样。省环保厅的意见是本着实事求是的态度,彻底调查此次水污染的原因。

快报记者 金凝 陈超 摄影报道



金坛儒林镇桶装水的生意从未这么好过



新建镇自来水厂供应5000多户居民的用水



自来水放一段时间后仍有泡沫,闻起来有味道

当地采取了什么应急措施? 有的发水票有的发净水用品

宜兴市新建镇自来水厂供应5000多户居民的用水,一天的自来水供应量超过5000吨。该厂负责人对这次突如其来的“水荒”感到措手不及。他说,其实在春节前十几天就断断续续地出现自来水水质上下波动的情况,不过平时这种情况也时常出现。没想到到了年初三那一天取水口的水突然就变得非常差,他们一边向当地的镇政府汇报情况,一边不惜成本地使用活性炭净化水源。

“但没什么大用处,也就是我们这边取水口的水比儒林的要好些,不然也得停水。”新建镇镇长李江听取汇报后立即召开了紧急会议,并开始布置通知镇里的居

民,建议他们暂时不要使用自来水。2月25日头一天上班,镇政府将自来水厂取水口受到污染影响居民用水的事情向上级汇报,同时开始采购明矾等基本净水用品供居民免费取用。

金坛市儒林镇是最先遇到水荒的一个镇。该镇的自来水厂离长荡湖不远,该镇党委副书记倪小庭说,2月15日晚上儒林自来水厂突然发现自来水出了问题,紧急向镇政府做了汇报。2月16日一早,镇党委在要求自来水厂做了应急措施后,发现自来水的现象并没有多大好转,就在当天中午要求紧急停水。到了年三十那天下午,见水质稍有好转才

恢复供水。

“2月16日当天,我们就紧急召开会议,先是召集人手挨家挨户通知居民不能使用自来水,并且一定要通知到每个人头上,其次给每户居民在停水期间发放3张免费水票,让他们去喝纯净水。”倪小庭说,“到现在为止,自来水的供应基本恢复正常。尽管这两天还有老百姓不敢喝自来水,但自来水基本上是没有问题了,再过两天等措施到位肯定就没有问题了。”据其介绍,停水时的上万桶纯净水供应,6万-7万元的费用都是由政府埋单。目前他们没有接到有居民因为使用受污染自来水而导致患病的报告。